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Cuvânt  înainte 
 Reglementarea activităţilor în domeniul securităţii 
nucleare şi a radioprotecţiei reprezintă un elerment major al 
politicii energetice naţionale.  

 
Comisia Naţională pentru Controlul Activităţilor 

Nucleare (CNCAN) – instituţie naţională care 
reglementează, autorizează şi controlează activităţile din 
domeniul nuclear – îşi desfăşoară activitatea într-un mod 
imparţial, cu atribuţiilor conferite prin lege. 
 

Misiunea CNCAN este dedicată protejării populaţiei, 
lucrătorilor, pacienţilor şi mediului de riscurile care rezultă 
din desfăşurarea activităţilor nucleare şi de a contribui la o 

informare eficientă şi corectă a cetăţenilor. 
 
În cursul anului 2009, CNCAN a asigurat în mod corespunzător toate 

evaluările şi verificările necesare pentru urmărirea în timp real a respectării cerinţelor 
de autorizare. Functionarea instalaţiilor nucleare şi radiologice s-a înscris în limitele şi 
condiţiile tehnice de funcţionare stabilite prin autorizaţiile emise, neexistând 
evenimente deosebite, sistemul de raportare funcţionând corespunzător.  

 
Anul 2009 a stat sub semnul derulării unuia dintre proiectele cele mai 

importante ale instituţiei – finalizarea, în luna iunie, a returnării în Federaţia Rusă a 
combustibilului nuclear uzat de la reactorul de cercetare VVRS de la Măgurele. Parte 
a programului de Returnare a Combustibilului Rusesc din Reactoarele de Cercetare 
(programul RRRFR), finalizarea acestui proiect a contribuit la realizarea obiectivelor 
de neproliferare nucleară, susţinute de Statele Unite ale Americii (SUA) şi Federaţia 
Rusă în cadrul Iniţiativei Globale de Reducere a Ameninţărilor şi a Iniţiativei Globale 
de Combatere a Terorismului. Derularea acestui proiect şi implicarea CNCAN în 
implementarea planului de acţiuni aferent (în calitate de coordonator naţional) a 
consolidat poziţia câştigată de instituţia noastră în plan extern, dovedind că este un 
partener viabil şi de încredere, capabil să ofere expertiză de specialitate şi celorlalte 
state care se confruntă cu aceeaşi problemă. România se situează astfel pe locul al 
treilea în rândul ţărilor care au repatriat întreaga cantitate de combustibil înalt 
îmbogăţit în Federaţia Rusă, fiind prima ţară care a realizat returnarea 
combustibilului pe calea aerului.   

 
În plan internaţional, instituţia noastră a acţionat pentru îndeplinirea 

angajamentelor asumate în cadrul convenţiilor şi tratatelor internaţionale. Astfel, în 
perioada 11 – 20 mai 2009, CNCAN a participat la lucrările celei de-a treia Reuniuni 
de Examinare a Părţilor Contractante în cadrul Convenţiei comune asupra 
gospodăririi în siguranţă a combustibilului uzat şi asupra  gospodăririi în siguranţă a 
deşeurilor radioactive, prezentând şi susţinând raportul României întocmit sub 
coordonarea sa. 

 
Unul dintre pilonii reprezentativi ai cooperării internaţionale care a oferit 

expertiză şi asistenţă  personalului CNCAN l-a constituit şi anul acesta Agenţia 
Internaţională pentru Energie Atomică. Organizaţie recunoscută la nivel internaţional 
în ceea ce priveşte politica de utilizare în scopuri paşnice a energiei atomice, AIEA a 
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oferit asistenţă în domenii prioritare pentru CNCAN , precum:  securitate şi siguranţă 
nucleară, radioprotecţie, aplicaţiile radiaţiilor nucleare în medicină şi industrie, 
legislaţie nucleară, urgenţe radiologice, dezafectarea instalaţiilor nucleare, 
managementul deşeurilor radioactive, protecţia fizică a instalaţiilor nucleare, sistemul 
de garanţii nucleare al AIEA, transportul materialelor radioactive. În cursul anului 
2009, CNCAN a organizat în România, în cooperare cu AIEA, o serie de manifestări 
internaţionale de interes, remarcându-se seminariile organizate la Curtea de Argeş 
(în martie şi aprilie) şi la Sinaia (în octombrie). 

 
Un alt punct de reper îl constituie demararea proiectului „Energie nucleară 

sigură: Programul Regional de Excelenţă pentru România” în cadrul Programului de 
Cooperare Norvegian pentru Creştere Economică şi Dezvoltare Durabilă. În calitate 
de promotor şi beneficiar al proiectului, CNCAN urmăreşte îndeaproape 
implementarea corespunzătoare a acestuia şi îndeplinirea obiectivelor propuse – 
atingerea unui nivel de excelenţă comparabil statelor europene.  

 
CNCAN s-a manifestat ca partener activ şi în relaţia cu serviciile de 

specialitate ale Comisiei Europene, participând activ la reuniunile din domeniul 
securităţii nucleare, radioprotecţiei şi al gospodăririi deşeurilor radioactive.  
 

Experţii CNCAN au participat la misiunea exploratorie organizată de Comisia 
Europeana în Maroc, în aprilie 2009.  

 
În contextul actual al dinamicii activităţilor în domeniul nuclear şi al continuării 

programului nuclear românesc – prin reluarea construirii Unităţilor 3 şi 4 de la CNE 
Cernavodă - un accent deosebit a fost acordat formării profesionale şi specializării 
personalului pentru a face faţă confruntărilor nucleare. 

 
Pentru a vă întări convingerea de credibilitatea şi legitimitatea celor 

prezentate, vă invit să parcugeţi paginile care urmează. 
 

 
 

Vajda Borbála 
Preşedinte CNCAN 
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